

FJALA E DEPUTETES BLERINA GJYLAMETI

E ENJTE DATA 25 MAJ 2023

E nderuara zonja drejtuese e seancës,

Të nderuar kolegë deputetë,

Të dashur qytetarë,

Ky që po diskutojmë sot është një nga projektligjet më të rëndësishme që kemi diskutuar në këtë mandat, por dhe në mandatet e mëparshme. Nëse duhen thënë dy gjëra, me të cilat mund t'u drejtohem qytetarëve shqiptarë, ato kanë të bëjnë me faktin se ky projektligj nuk vjen si një vendim i pakonsultuar e i pabazuar në atë çfarë do të ishte një rritje ekonomike e qëndrueshme. Kur erdhëm në pushtet në vitin 2013 gjetëm një ekonomi pothuajse të rrënuar. Ajo që premtuam ishte se nuk do të preknim aspak pagat, deri në momentin kur do të kishim një rritje ekonomike të qëndrueshme, do të kishim financa publike, të cilat do të ishin në atë çfarë është trendi normal. Nga ana tjetër, më pas do të punonim në të gjithë ata sektorë, të cilët janë sektorë të rëndësishëm, si shëndetësia, arsimit dhe rendi. Sot jemi në një moment kur, pas tre vjetëve dhe tri goditjeve shumë të mëdha që ka marrë ekonomia shqiptare nga fatkeqësi natyrore si tërmeti, nga pandemia, e më pas nga kriza mbarëbotërore e inflacionit, e cila vjen si pasojë e agresionit rus në Ukrainë, ne vijmë sot me këtë lajm kaq të rëndësishëm, që prek çdo qytetar shqiptar, qoftë ata që janë të punësuar në administratën publike, qoftë ata që punojnë në sektorin privat.

Të gjithë e dimë se në tre sektorët kryesorë, në të cilët është ndërhyrë prej vitesh, ne kemi ndërhyrë me prioritet për shkak të problematikave, për pjesën e shëndetësisë, për pjesën e arsimit, për pjesën e rendit. Ndërkohë, sot arrijmë të kemi një prekje në çdo buxhet familjar. Jam më se e lumtur që jo vetëm ka mbështetje buxhetore, jo vetëm që ky është një impuls i ri në ekonominë shqiptare, por dhe se do të vlejë për shërbime shumë më të mira publike nga ana e administratës publike. Vjen si pasojë edhe e disa problematikave që ka pasur, problematika të largimeve nga administrata publike drejt sektorit privat, për shkak të gjithë atyre pagave që janë jokonkurrese në administratën publike, por dhe për rekrutimin e një stafi shumë herë më të kualifikuar, duke pasur paga më të larta. Unë besoj se një sërë reformash strukturore në ekonomi, të ndërmarra ndër vite, gjë që e kemi thënë vazhdimisht, të cilat kanë pasur pasojë dhe kanë qenë të dhimbshme, kanë bërë të mundur që sot të ketë një reformë të thellë të pagave në administratën publike. Të flasim sot se për çfarë do të jetë ndryshimi dhe cili do të jetë lajmi, unë besoj se është diçka që na bën të ndihemi mirë të gjithëve, si nga krahu i mazhorancës, ashtu edhe nga ai i opozitës. Këtu është momenti për të falënderuar të gjithë kolegët e opozitës, të cilët kanë qenë jo vetëm pjesëmarrës në diskutime, por edhe mbështetës të kësaj reforme. Sot ne prekim ata që punojnë në të gjithë sektorët, duke filluar që nga shëndetësia, ku kemi një rritje që nis nga infermierët, me një pagë që do të shkojë mesatarisht në 90 mijë lekë deri në fund të vitit 2024, gjithashtu, edhe për mjekët, të cilët do të kalojnë me një pagë mesatare që e kapërcen 11- mijëlekëshin për mjekët e familjes apo mjekët e përgjithshëm, ndërsa mjekët specialistë kalojnë me një impakt mbi 174 mijë lekë. Nga ana tjetër, unë jam e bindur se edhe për sistemin

parauniversitar vazhdimi i rritjes është shumë i rëndësishëm. Kjo e shoqëruar me reformat në kurrikula, e shoqëruar edhe me të gjitha investimet në infrastrukturë, do bëjë të mundur që ne të investojmë për të ardhmen. Duke pasur mësues të sistemit parauniversitar, që kanë një pagë që nis me një rritje nga 20 mijë në 51 mijë, te pjesa e një rritjeje mesatare 26 mijë lekë për çdo mësues të sistemit parauniversitar, paga shkon në një nivel të kënaqshëm, dhe na nxit të vijojmë me atë që kemi nisur. Nga ana tjetër, për të gjithë mësuesit që janë të angazhuar në sistemin e arsimit të mesëm, paga mesatare shkon 106 mijë lekë. Përsëri është një pagë e cila vlerëson në mënyrë dinjitoze punën që ata bëjnë. Ndërkohë, kur flasim për sistemin universitar, kemi debatuar dhe diskutuar shumë herë në Komisionin e Ekonomisë në lidhje me mënyrën se si duhej të ndikonim për të ndryshuar pjesën e shpërblimit që merr e gjithë trupa pedagogjike në arsimin universitar. Sot ne flasim për një rritje mesatare nga 20 mijë lekë për nivelin më të ulët të gradave, për lektorin, në një rritje prej 52-mijëlekësh për gradat më të larta. Kësisoj, unë besoj se ky është një tjetër lajm shumë i mirë për të gjithë ata që na dëgjojnë. Ndërkohë, në anën tjetër, ne diskutojmë për numrin e atyre që preken në administratën publike.

Të nderuar kolegë, besoj se me këtë rritje pagash, me këtë reformë, ne jo vetëm do të arrijmë të mbajmë njerëzit apo punonjësit më të kualifikuar në administratën publike, por po ashtu edhe do të rekrutojmë më të mirët. Kjo duke nisur me pagat e specialistëve, që fillojnë me një rritje nga 26% në 34%, nga 2023 në 2024, po ashtu me të gjitha gradat në të gjithë administratën, por dhe me sektorë të rëndësishëm si rendi, me pagat që nisin me një rritje nga 21% në 36%, duke vijuar me zjarrfikësit, një tjetër diskutim që e kemi pasur vazhdimisht, sepse në kohën e fatkeqësive të gjithë e kuptuam se ata do të duhej të ishin më të shpërblyer, që të mund të kemi atë që duhet të kemi: një shërbim sa më cilësor në ruajtjen e njerëzve. Sa u takon zjarrfikësve, ne vazhdojmë përsëri me rritje të pagës nga 7% deri në 40%. Ndërkohë, unë jam e bindur se edhe për pjesën e rendit në polici, edhe për pjesën e Gardës së Republikës, do të ketë vijimësi të rritjes jo vetëm në pjesën e pagave bruto. Nga ana tjetër, është një lajm shumë i mirë dhe vendim i duhur, besoj unë, rishikimi i pagesave për vështirësi, rishikimi i pagesave për pjesën e vjetërsisë në punë, si dhe specifikat që ka çdo profesion dhe çdo sektor. Të gjitha këto shërbejnë për të pasur jo vetëm shpërblim shumë më të mirë të punës, por edhe shërbime shumë më të mira për qytetarët. Të nderuar kolegë, ne debatojmë dhe diskutojmë shumë në Komisionin e Ekonomisë sa herë që vjen buxheti, sa herë që vijnë politika në mbështetje të sektorëve të caktuar, duke bërë debate nga më të ndryshmet. Besoj se një nga projektligjet që ka bërë të ulen tonet dhe të zbritet nga llogorja, ka qenë ky. Kjo, sepse bëhet fjalë për një vendim që prek gjithkënd, nuk e prek se është i majtë apo i djathtë. Kësisoj, unë i falënderoj kolegët e opozitës për mbështetjen që kanë dhënë! Nga ana tjetër, dua të falënderoj qeverinë për atë çfarë po ndodh sot! Me rritjen e pagave ne do të kemi një impuls shumë më të madh në ekonomi, që do të thotë se do të kemi rritje të konsumit. Me rritjen e konsumit do të kemi rritje të të ardhurave, duke kaluar në hapin e radhës, që besoj se do të ndërmerret shumë shpejt, gjë të cilën e presin shumë pensionistë në Shqipëri, të gjithë ata që kanë kontribuar ndër vite në sektorë të ndryshëm, që sot duhet të shpërblehen për punën e tyre. Kështu që, unë besoj se pas këtij hapi, do të kalojmë në hapin tjetër të radhës, që është rritja e pensioneve. Falënderoj të gjithë kolegët në Komisionin e Ekonomisë, për diskutimet që kemi pasur! Shpresoj që atë frymë bashkëpunimi që kemi pasur atje, ta kemi edhe këtu, duke i votuar të gjitha projektligjet, sepse në fund të fundit kanë efekt financiar për xhepin e çdo qytetari. Ju faleminderit!